

全面深化“五水共治” 彻底剿灭劣V类水

# 沙埠：全民治水唤回碧波荡漾

本报讯（记者 蔡超逸 通讯员 章正江）3月22日是第二十六个世界水日，当天下午，沙埠镇“慢城治水 全民大行动”正式启动。

活动开始后，五百余名参与者兵分三路，在绿道、溪岸、村庄捡拾垃圾，开展巡河护河及宣传活动，现场热闹非凡。

“这几年家乡的变化特别大，山青了，水也绿了，我们生活在这也更舒适了。”沙埠镇一餐饮店主徐萍感慨道，“以前在生产经营中会将废

水随意排放，没有意识到水环境的重要性，如今，大家的环保观念不断提升，我们也要规范排放废水，爱护水源。”作为此次行动的重要参与者，以及排污主体责任单位，现场百名企业、餐饮业负责人纷纷表示了自己的治水决心，台州市金汇达日用品有限公司负责人陈群莉在启动仪式上承诺：“我代表沙埠镇企业，将争当治水践行者、治水宣传者和治水监督者，提高工业用水重复利用率，减少废污水排放。”

去年，该镇全面开展“五水共治”工作，全面推行河长制，形成镇、村两级河道河长全覆盖，共开展巡河1350余次，整治小微水体70处，沿河排污口57处，关停养殖场12家，完成沙埠溪、金余河、雷溪溪、念四横山塘等清淤1.9万平方米，新增沿溪绿化面积约5万平方米。

“沙埠镇拥有美丽的山水资源，近年来，通过‘五水共治’，这里的沿溪沿河环境变得更整洁了，特别是沿溪环库绿道的打造，让群众能够

近距离地享受生态带来的福祉。”该镇党委书记熊伟说，“我们也希望通过‘清河、净河、美河’全民大行动这样的形式，发动社会各界的力量，共同守护好我们美丽的生态环境。”

自我区开展“清河、净河、美河”集中月大行动以来，该镇上下凝心聚力，集体行动巡河护河，并与青年志愿者签订“五水共治”工作目标责任书，确保该镇68条河道均有青年志愿者在行动，提高巡河频率，营造良好的治水氛围。



## “清网行动”美河道

3月21日，院桥镇联合区水利局等部门开展河道“清网行动”，对鉴洋湖内违规拦网设置进行清理。在“清网”过程中，工作人员对村民进行了现场教育，非法铺设网具不仅影响河道水质，而且不利于河道流通，对鉴洋湖湿地公园建设造成影响。下阶段，院桥镇将持续开展好“清河、净河、美河”行动，对全镇村居范围内的河道进行排查清理，并及时整治排污口，还河道整洁。

本报记者 卢菲虹 通讯员 金曼春 摄

## “五联五送”助农增产增收

本报讯（记者 蔡紫嫣）“大家排队，一个一个提问。”3月22日一大早，北洋镇综合文化站前人潮涌动，由区农林局、区供销社等部门联合举办的春耕备耕“五联五送”助农增收服务活动正在热闹进行中。来自全区的农民面对面向专业人士咨询农业生产、农技运用、农机补贴政策等内容。

“我家在茅畲，是种西瓜的，往年

收成都不错，让我对种植水果有很大信心，今天和我儿子过来看看，学习一下种植其他水果蔬菜的方法。”70岁的老人付雪玲在水果服务台前站了好一会，翻阅着摆放在服务台前的资料。记者了解到，这些农民有的甚至是从江口、院桥赶来咨询、学习的。在产业技术团队服务台前，技术人员一方面宣传农业新品种新技术，指导农民如何选择良种、购买良种；另一

方面宣传农业相关的法律法规，提升农民的维权意识和自我保护能力。

现场咨询会后，工作人员还为茅畲粮食专业合作社等单位送去农机、种子、化肥等农资。获赠农资的种粮大户牟锡岳信心满怀：“这些农资和相关优惠政策，让我们种粮户更有信心了。今年，我要继续扩大粮食种植面积，争取有更好的收成。”

区农林局科教科科长张黎明说：

“春分过后，大部分作物进入春季生长阶段。趁着春耕备耕之际，我们借这个活动向农民朋友送政策、送科技、送农资、送信息、送服务，适当其时。党的十九大报告提出乡村振兴战略，把‘三农’工作摆在重要位置，今后，农业系统将把更多春耕备耕‘大礼包’送到田间地头，调动农民生产积极性，帮助农民实现增产增收。”

## “妈妈式”服务为企业答疑解惑

### 区统计局开展统计数据质量联审辅导工作

本报讯（通讯员 蔡佳晴）3月22日，区统计局组织相关科室工作人员，对沙埠镇所属的十八家规模以上工业企业开展统计数据质量联审辅导工作，全面夯实基层统计基础，提高基层企业统计工作水平。

此次联审辅导工作分为专场培训和实地企业指导两方面内容。工作

人员通过专场培训深入讲解了企业比较关心的产值如何计算上报、统计台账与财务报表如何衔接、产值错误上报范例等内容，并对企业统计人员提出的问题当场予以解答。在实地走访企业的过程中，工作人员逐一审定企业相关的统计报表，指出问题所在及整改措施。并对存在问题较多的企

业或统计人员发生变动的辅导对象，采取“一对一”当面辅导形式，使辅导工作更加具有针对性。

今年以来，区统计局针对我区部分企业统计人员统计业务知识匮乏的现状，在实际工作中积极探索，定期开展移动式联审辅导，深入基层提供“妈妈式服务”，为企业答疑解惑。

此次联审辅导工作促进了统计部门、沙埠镇与企业的联系，加强了专业人员对企业实际情况的了解，解答了企业统计人员在实际上报过程中遇到的疑惑，强化了企业统计人员规范上报的意识，对加强基层统计能力、提升源头数据质量起到了实质性的促进作用。

## 消防安全小知识（之五十九）

### 扑救森林火灾的原理：

扑灭森林火灾的原理就是破坏它的燃烧条件，不让燃烧“三要素”——可燃物、氧气和热源（火源）结合在一起。只要消除“三要素”中的任何一个，燃烧就会停止。

### 扑灭森林火灾有三个途径：

一是散热降温，使燃烧可燃物的温度降到燃点以下而熄灭。主要采取冷水喷洒燃烧物质，吸收热量，降低温度，冷却降温到燃点以下而熄灭；用湿土覆盖燃烧物质，

也可达到冷却降温的效果。

二是隔离热源（火源），使燃烧的可燃物与未燃烧可燃物隔离，破坏火的传导作用，达到灭火目的。为了切断热源（火源），通常采用开设防火线、防火沟，砌防火墙，设防火林带，喷洒化学灭火剂等方法，达到隔离热源（火源）的目的。

三是断绝或减少森林燃烧所需要的氧气，使其窒息熄灭。主要采用扑火工具直接扑打灭火、用沙土覆盖灭火、用化学剂稀释燃烧所

需要氧气灭火，就会使可燃物与空气形成短暂隔绝状态而窒息。这种方法仅适用于初发火灾，当火灾蔓延扩展后，需要隔绝的空间过大，投工多，效果差。

根据森林火灾发生规律和扑火特点，扑救森林火灾必须遵循“先控制，后消灭，再巩固”的程序，分阶段进行。

（一）控制火势阶段。即初期灭火阶段，也是扑火最紧迫的阶段。其任务主要是封锁火头，控制火势，把

火限制在一定的范围内燃烧。

（二）稳定火势阶段。在封锁火头，控制火势后，必须采取更有效的措施扑打火翼（火地两侧部），防止火向两侧扩展蔓延，是扑火最关键阶段。火被扑灭后，必须在火烧迹地上进行巡逻，发现余火要立即熄灭。

（三）看守火场阶段。主要任务是留守人员看守火场。一般荒山和幼林地起火监护12小时，中龄林地起火监护24小时以上，方可考虑撤离，防止余火复燃。

## 区反邪教协会部署反邪工作

### 创建省级无邪教区

本报讯（记者 卢菲虹）3月23日，记者从区反邪教协会一届七次理事（扩大）会议获悉，2017年以来，区反邪教协会以创建省级无邪教区为抓手，全面开展宣传教育活动，加大媒体网宣力度，健全基层组织阵地网络，形成了反邪教社会氛围。区委常委、常务副区长蔡黎明参加会议。

去年，我区反邪教工作亮点突出，区反邪教协会三次参加全省会议作典型发言，五位来自各领域的艺术家被评为首批浙江省反邪教民间文化达人；全区村级反邪教支会、中小学校协会全面建成，企业协会也开始推进；同时，创建了我区首个大型反邪教主题

公园，建立了沙埠中学版画创作基地、上郑小学石头画创作基地，确定了首批无邪宗教场所示范点，实现反邪教组织全面性覆盖、反邪教阵地多形式创建。

会议强调，要充分认识新时代反邪教斗争的总体形势、目标任务，探索实践反邪教工作新路子，依靠社会各界力量，推动我区反邪教工作纵深发展。对此，今年协会将继续深化反邪教宣传教育活动，努力营造反邪教宣传氛围，精心打造反邪教新型特色阵地，全面提升反邪教工作能力水平，为创造平安和谐稳定的社会环境，谱写“两个高水平”黄岩篇章作出应有贡献。

会上审议通过了区反邪教协会一届理事会延期换届事项，传达了全国“两会”精神。

## 热线搭建沟通桥梁

### ——区综合行政执法局局长现场接听12345热线侧记

■本报记者 杨梦颖 通讯员 金海红

“蒋局长，我想咨询下装修之后的建筑垃圾应该怎么处理。”一位市民致电时间问。3月23日，区综合行政执法局局长蒋智灵及工作人员来到区社会治理综合指挥中心，受理市民关于市容环境卫生、城乡规划执法、园林市政养护、九峰公园、永宁公园管理等方面的投诉、意见、建议及相关政策法规咨询。

接到这个问题后，蒋智灵答复，针对建筑垃圾，去年区综合行政执法局成立了两家专业的运输公司，装修产生后的建筑垃圾可以通过这两家公司进行消纳处理，两家公司有专业的车辆和团队，收集的建筑垃圾，会统一拉

到专门的地方进行分解，对可以利用的建筑垃圾进行二次利用，不能利用的统一拉到消纳场进行处理。

随后有一位市民反映在柔桥菜市场门口经常有卖蔬菜的小摊，造成周边道路交通拥堵和环境卫生污染。听完该市民的投诉后，蒋智灵说：“感谢您的来电，这件事情我们也比较重视，会尽快解决。”

当天上午，响起的每一个来电，蒋智灵都耐心接听回答，并记录在册。在长达一个半小时的接听时间里，蒋智灵共接到5个热线电话，并一一作出了答复。

## 百日库区综合整治在行动

本报讯（通讯员 蒋思军 章丽）阳光明媚，春暖花开，美丽的山水风光吸引了不少市民前往长潭水库库区游玩，这也给水库水环境带来了潜在的污染隐患。近日，区长潭水库管理局启动为期100天的库区春季综合整治行动，严厉打击长潭库区各类水事违法行为，着力改善生态环境，努力深化水库水质保护工作。

3月11日，区长潭水库管理局联合公安、水利、农林、环保等部门，水路陆路并进，对库区内垂钓、烧烤等违法违规行为进行重拳打击，收缴各类违法违规渔具150余件，劝阻违法违规行1200多人，拆除竹筏2艘。3

月17日，区长潭水库管理局组建周末突击队，对库区违法违规行为多发地点进行突击巡查。在巡查过程中，突击队员发现桃花岛上株等地烧烤屡禁不止，便采用釜底抽薪的办法，现场销毁了所有搭建的烧烤架；在联一村，执法人员深入排查并收缴隐藏的钓具，让非法垂钓、捕捞行为无所遁形。

下阶段，区长潭水库管理局将继续重点打击电鱼、毒鱼、非法捕捞等破坏渔业资源的行为，以及烧烤、游泳、排筏等污染水质行为，将集中整治与专项打击相结合，建立起水质保护和监管的长效机制。

### 橘乡微新闻

#### 区卫生监督所开展宾馆专项检查

近日，区卫生监督所组织卫生监督人员对辖区内大中型宾馆进行专项检查。执法人员重点针对住宿场所的卫生许可证及从业人员健康证的持有情况，是否按照要求设置专用消毒间、布草间，是否落实公共用品用具消毒制度，是否按照操作规程对住宿场所的公共用具进行清洁等情况进行检查，并要求公共场所做好全面禁烟工作。对检查中发现的问题，卫生监督人员提出了具体的整改意见，要求被监督单位限期整改。（吴梦杰）

#### 党员志愿者巡河助治水

近日，澄江街道党员志愿者在辖区开展“清河、净河、美河”治水集中行动。在中干渠和山头舟老江道，鲜艳的“党员志愿服务队”队旗迎风飘扬，党员志愿者们身穿志愿服，手拿铁夹和垃圾桶，把河岸上的垃圾、漂浮物捡到垃圾桶里。志愿者们还对中干渠和老江道是否存在河水直排情况、公示牌有无破损多方面进行了检查。（叶玲瑶）

#### 安全教育进校园

近日，北洋派出所民警走进辖区学校加强对学生的安全防范教育，提高辖区中小学生的安全意识，增强学生的自我保护能力。民警结合学校实际，针对学生的年龄特点，利用通俗易懂的语言、问答互动等讲课方式给学生讲解了消防、道路交通安全等知识，提高学生安全自救意识，引导他们养成安全出行、文明出行的良好习惯。（朱欣哲）

#### 区市场监管局提升依法行政水平

3月20日，区市场监督管理局组织开展依法行政能力测试，提高执法人员严格执法、依法办案的水平。此次测试以一线执法人员掌握监管工作实务为出发点和落脚点，测试内容根据日常监管所需的法律法规知识汇编而成。接下来，该局将根据此次测试反映的情况，有针对性地调整培训内容，提升执法人员依法行政水平，规范执法人员执法行为。（李彦萍）